



0:00

上观 主流媒体系统性变革

一起上观未来

伴随2025年的第一缕阳光,由解放日报、文汇报、新民晚报三大报
共建、共享、共用的全新的上观新闻客户端,今天正式上线。

对这三家具有近一个世纪历史底蕴、在全国乃至全球具有广泛影响的媒体来说,“三端合一”,是一次前所未有的携手探索,意在在一道力求“1+1+1>3”的加法。

而对上海报业集团乃至整个上海主流媒体系统性变革来说,“三端合一”,亦期待撬动更多层面配置优化、活力绽放的“乘法”。

“新的上观新闻客户端,这不仅是一次平台的升级,更是我们响应中央和市委号召、顺应时代需求,深度推进系统性变革的奋力一跳。”上海报业集团党委书记、社长李芸说。

上观新闻所在的上海报业集团,本身就是深化改革的产物。2013年,上报集团成立,此后始终锚定“道正声远”的价值追求,围绕媒体深度融合转型,在全国开展一系列先探索,产生一系列改革成果,包括全国省级党报中首开“深度融合、整体转型”先河的产物——上观新闻。

改革没有完成时。时至今日,在新的技术、社会和媒介竞争环境下,新一轮更深层次、更大力度的改革迫在眉睫。

2024年7月,党的二十届三中全会首次提出“构建适应全媒体生产传播工作机制和评价体系,推进主流

媒体系统性变革”。上海报业集团旋即着手推进改革攻坚,并于11月11日宣布正式启动新一轮改革。

根据方案,上报集团将聚焦“增强主流媒体核心竞争力”与“增强主流媒体造血功能”,通过一系列改革举措,淘汰落后产能,减少重复建设,集聚优质资源,构建适应全媒体生产传播评价体系,实现“头部媒体平台核心竞争力的新突破”与“媒体运营模式可持续发展的新突破”,努力蹚出一条富有上报特色的新型主流媒体集团系统性变革之路。

“三端合一”,正是系统性变革的第一步先手棋。从明确目标到成功上线,前后不过两个月时间,其间的马不停蹄,亦展现改革的决心。

全新的上观新闻客户端按照“统一技术底座、统一编辑规范、统一前端呈现”的原则,融合解放、文汇、新民三报各自特色,力求成为上海媒体移动传播旗舰平台,成为全国省级党报新闻客户端领先品牌。

新上观重划了原上观的频道和页面布局,由39个频道、195个栏目构成新的内容底座,并聚力“媒体+政务+服务”。新上观的首页首屏重点推荐三报15个特色栏目,让优质特色内容站上C位;三报电子报、政务新闻聚合平台“上观号”等,也将在新上观显著位置一站直达。

“‘三端合一’绝非简单的加加减减。”李芸表示,此项改革,是从顶层设计角度作的通盘考量,打破渠道壁垒,整合优质资源,大破大立的根本性变革;是关系到上海主流媒体推进系统性变革的整体大局,关系到移动互联网时代能否守正创新、持续壮大主流舆论影响力的战略性调整。

而依托新上观平台,解放日报、文汇报、新民晚报也将进一步明确各自差异化定位,着力打造头部时政平台、头部人文平台、头部民生平台,凸显特色优势,提供富有不可替代性的优质内容产品。

解放日报将聚焦时政定位、服务中心工作,持续输出主流观点、专业洞见,力求成为上海时政报道的“中心节点”,各界解读上海决策思路的第一选择;文汇报将持续做强“文艺评论”“文汇理论”“文汇报”等专业IP,进一步加强人文特色,新民晚报将进一步聚焦视频直播、融合运营、优势品牌,做强“夏令热线”“帮依忙”“夜光杯”等知名品牌,服务城市治理。

新上观的每一篇稿件、每一个产品,都将努力诠释上述愿景,并在上海加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市的征程中,持续守望、记录、发声,成为推动这座城市持续向前的有机力量,成为一切身在上海或心在上海的人的忠实朋友。

在上观 读懂上海 观照未来

首页
解放
文匯
新民
视频